

# ELLENZÉK

A MISKOLCI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCAS PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kölyben: Egész évre . 10 K	Vidékre: Egész évre . 12 K	Dr. HEBRONY JÓZSEF	Széchenyi-utca 36. SZELÉNYI és TÁRSA nyomdája
Fél évre . . . 5 „	Fél évre . . . 6 „	Szerkesztő	A lap megjelen
Negyed évre 2-50 „	Negyed évre 3 „	FRANK ZOLTÁN.	minden kedd, csütörtök és szombaton.
Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárusitónál.			

## A király obstrukciója.

Miskolc, március 1.

Kossuth Ferenc pragmatikus rövidséggel állapította meg a mai helyzet igazságát, amidőn azt mondja, hogy a „koronának be kellene látni, vagy helyesebben szólva a korona tanácsosainak, hogy me-reven ellentálni oly irányzatnak, amely a koalíciós pártok összessége irányzatát képviseli, az alkotmányosság alapelveinek rombadöntése és egy lehetetlen állapot fölidézése, amelyben kockán fog forogni egyaránt a nemzeti érdek és a dinasztikus érzelem.”

Valósággal ez a helyzet jelentősége és maximája.

A király meg akarta tudni a nemzet akaratát. A nemzeti akarat megnyilatkozott s a királynak tudnia kell már felőle, mert maga elé hívott tanácsosai megmondották neki, hogy a szövetséget ellenzék túlnyomó többségre tett szert. A Ház elnökválasztásáról küldött jelentés is elbeszéli a királynak, hogy mi történt Magyarországon január 26-ikán. Tisza István gróf lemondásának elfogadása pedig már határozott bizonyíték, hogy a királynak hivatalos tudomása van a dolgok fordulatáról: a nemzet akaratáról.

Mégis mi történik? A koronának már ismételt tanácsolták, hogy nevezzen ki mérsékelt programmu koalíciós miniszteriumot, a melynek a képviselőházban biztos többsége is volna. A király nem élt ezzel a tanáccsal. Felelőtlen kor-

mánya bizta az ügyek ideiglenes vezetését. Olyan kormányra, a melynek többsége nincs a képviselőházban. Tekintélye, hitele már régóta nincs. Ez a kormány tehát kész kudarc és nevetség nélkül meg se jelenhet a Házban. Javaslatot, legyen az bármily jelentéktelen, annál kevésbé vihet köröszkül.

Hogy Magyarország ezidőszert törvényen kívüli állapotban van, azt mindnyájan tudjuk. Csak hogy megszoktuk már, azért nem szörnyülködünk mindennap fölötte. Nincs se adó, se újonc. Még csak fölhatalmazása sincs a kormánynak, hogy utólagos jóváhagyás reményében az államkiadásokat az előző évi költségvetési keretekhez mérten folyósíthassa.

Talán nem vonja senki kétségbe, hogy ezt az állapotot ezuttal éppen a királyi kormány idézte elő, Magyarország akkori m. kir. minisztereinöke, Tisza István gróf sujtott le, mint valami kisisten az ugrai levéltárban, melyből országot fiókvillammal s ő volt az, aki cinkeostársaival megrohanta az alkotmány várát a helyett, hogy az állami szükségleteket biztosító törvényjavaslatok elintézésén buzgolkodott volna.

No de nem ez most a kérdés. Tény, hogy van országgyűlési alkotmányos többség, van ebben a többségben alkotmányos kormányzásra irányuló hazafias készség és különös gazdag képesség s áll a parlamentaris kormányzat sarkitétele, hogy a királyi kormányzat mindig az alkotmányos többségre kell hogy támaszkodjék s min-

dennek ellenére Magyarországnak még sincs felelős kormánya, nincs dolgozó parlamentje, ellenben van ex-lex a budget és katonaszédes egész vonalán. Amaz — a szabadelvűpárt s a királyi kormányzat emberei mondták — állami hitelünket, meg nagy hatalmi állásunkat rendít meg.

Valaki tehát kétségtelenül obstruál, mert hiszen az országgyűlési többség a törvények szerint mindent meg akar szavazni s azért imhol mégse lehet megszavazni semmit. Van alkotmányosan megalakult képviselőház, van alkotmányos képviselőházi többség s felelős m. kir. kormány még sincs.

A Zoltánok obstrukciója ez?

Nem, ez a király obstrukciója.

Rég megmondta a jó öreg Akiba, hogy semmi sincsen új a nap alatt. Ime, a „Zoltánok“ obstrukciója után elkövetkezett a kamarilla: Beckék, Bolfrassék, Goluchowszkyék obstrukciója. Ez a nemzés. Most ők kapnak az obstrukcióhoz, mint mentőeszközhöz, mint kapott nemrégiben a nemzet.

Próbálták már az obstrukciót a Habsburgok máskor is. Hiszen mink éppen ő tőlük tanultuk. Ezelőtt is megobstruálták nemzeti törekvéseinket. — Most is azt teszik. Csak hogy most, a parlamentaris kormányzat idejében nagyon is élesen tűnnek szembe e fejedelmi obstrukció körvonalai.

Szó sincs róla: a király csakugyan nem tartozik engedelmességni a nem-

## TARCA.

### A bokor alatt . . .

Irta: Vánóza M. Emil.

Vágó Pali, a daliás természetű fiatal erdész csak ott járkált mindig, az öreg Csapn Juon portája körül; pedig hej de sokszor mondta már neki a vén oláh, hogy hagyjon békét az ő leányának, Anikónak, aki ugy is el volt már jegyezve Andregyu Vazullal, a szomszéd falu legdubajabb legényével. De bizony Vágó Pali-ban is az ős magyar virtus pezsgett. Ő feltette magában, hogy meghódítja a falu gyönyvét, a szép Anikót, ettől az elhatározástól pedig nem engedte magát eltéríteni sem az öreg zsémbelése, sem a legény fenyegetése által.

Amikor kinevezték Rabinyba, a világtól eldugott kis oláh falucskába, — melynek lakói egész életükön át nem mennek túl a Retyezáton — mindjárt észrevette, hogy a katrincás, ezüstékszeres oláh lányok előtt érdekes lett szép, férfias alakjával, behizelgő hangjával. De

amely mértékben hódított a gyengébb nemű, annyira kezdtek gyűlölni a férfiak. Csak nemrég is majd három fickót kapott a lábzarába. — mikor az erdőben cserkészett — csak vastag csizmaszára mentette meg. Intette is az öreg főerdész akárhányszor, hogy hagyjon békét a falusi lányoknak, menyecskéknak, mert az itteni oláh ravasz, alattomos, nem lehet soha kiszámítani az akaratát. De hiába volt a jó tanács.

— Megbirtam én már külön legényekkel is! — szölt Vágó, kicsinylőleg rándítva egyet vállán.

Ezután is kiment minden reggel az erdőbe, mikor tudta, hogy Anikó is a forráshoz megy. Hozta neki nap-nap mellett a sok szalagot, kalárist, nem esett meg olyan vásár a közelben, melyről egy szép kendő vagy kötény ne került volna vásárfiának! Mi türes, tagadás, bizony Anikó is szívesen látta maga körül a csinos barna legény forgolódását. Mikor a forráshoz ért, hogy tele meritse korsóját, már ott várta minden reggel a legény, egy-egy nagy csokor friss virággal. Vége-hossza nem volt a vig enyelgésnek, dévaj trefálkozásnak.

Visszhangzott az erdő Anikó esengő kacagásától, mikor ügyes fordulat el ellebbent Vágó oláh karja elől. Pedig a szomszéd bokor közt sokszor kivillant Andregyu puskacsöve, de nem vették észre soha azt a veszélyt, mely a kökénybokorból lesett rájuk nap-nap mellett . . .

Egyik délután nagy titokban hívatta magához Vágót az öreg erdész.

— No öcsém, — mondá bizalmasan megveregetve vállát — most mutasd be az ügyességedet és bátorságodat. A „Király-erdőben“ nagyon járnak a vadorzók, vannak vagy nyolcan, ezeket kell kézre keríteni. Köztük van Andregyu is — hunyorgatott hamiskásan az öreg.

— Jól van bátyám uram, — válaszolt Vágó — nem is ijedek én meg a magam árnyékától, holnap estére itt lesznek mind, ahányan vannak, azt ígérem!

— Csak el ne hamarkodj a dolgot, mert az orvvadász golyója is gyors ám!

— Ne féltsen engem bátyám uram! — vetette oda a szót nagy hetykén.

De az öreg még akkor is dörmögött, mikor



zetnek. A nemzet se a királynak. Ők egyenrangú tényezők. Hanem mind a ketten engedelmeskedni tartoznak az alkotmánynak. Ez a szent hatalom, a mely nemzet és király viszályát megszünteti.

Addig tehát, amíg a király csak a nemzet ellen obstruál: jogával él. Amint-hogy jogával élt a nemzet is, a mikor a törvénynek útját állt királyi hatalom ellen obstruált.

De a törvény ellen sem a nemzetnek, sem a királynak obstruálni nem szabad.

Reméljük is, hogy a király obstrukciója azonnal véget ér, mihelyest megtudja, hogy az alkotmány alapelveinek sérelme nélkül nem odazhatja el a parlamenti többségből vett kormány kinevezését oly program alapján, a melyet az egész szövetkezett ellenzék támogatni kész s amely természetesen miben sem térhet el a létező alkotmánytól.

Sz. A.

— **Miniszeri tanácskozás.** Felhivatalosan jelentik, hogy kedden este miniszeri tanácskozás volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban időző valamennyi tagja résztvett. A Bud. Tud. jelenti, hogy Tisza István gróf miniszterelnöknek küszöbön álló bécsi útjáról beavatott körökben semmit se tudnak.

— **A német kereskedelmi szerződés.** Berlinből jelentik: A külügyminiszteriumban a belügyi és külügyi államtitkárok és a magyar-osztrák nagykövét aláírták a Magyarország-Ausztriával való új kereskedelmi szerződésnek azt a póthatározatát, mely szerint az életbelépés határidejét 1906 február 15-ről 1906. március 1-ére határozzák el.

## Nevelésügyi elmélkedések.

Miskolc, márc. 1.

### II. Ne oly mohón!

Szokott mondássá vált, hogy a haladás korát éljük. Nos ez a mondás immár elvesztette jogosultságát. Ma nem haladunk többé, hanem — rohanunk. Törtetünk árkon-bokron keresztül, egymást előzgetve az élet nagy vásárjában; — mert nem igen egyéb ma már az élet!

Vágó már rég kint járt. Félt, hogy még baj eri a meggondolatlan, vakmerő fiatal embert...

Másnap már virradat előtt elindult Vágó öt radórral. Lassan haladtak a bokrok közt, mert egyszerre akarták az orvvadászokat meglepni, kik ilyenkor egy csapatba szoktak összegyűlni, hogy az éjjeli cserkészés eredményét felosszák maguk közt. Az örök beszéde nyomán Vágó körülbelül tudta is, hogy hol szoktak összegyűlni. — A haditerv az volt, hogy óvatosan közelükbe jutva, egyszerre rajtuk ütni és lefegyverezni mindnyájukat, hogy védekezésre ne is lehessen idejük.

Már elmult 4 óra, a nyári nap első sugarai már megaranyozták a fák csucsait, mikor egy tisztásra értek. Ez volt az erdő legmagasabb pontja, innen be lehetett látni a közeli egész területet. Amint körülnéztek, meg is látták csakhamar a keresetteket. Alig 300 lépésre egy vízmosás partján ült a környék hat leghírhedtebb vadászója, osztozkodva a zsákmányon. Az erdész nem sokat vesztegette az időt, hanem kiadva a rendeletet, gyorsan vonult előre kis csapatával a vízmosás medrében. A helyzet határozottan neki kedvezett

Oly lázas mohósággal sietünk éni — és oly hamar megvénülünk, kidülünk!...

Kezdődik ez a nagy sietség mindjárt a kisdédnél. Szegény pici teremtés, alig gagyog még úgy ahogy, az ő kedvesen sajtáságos gyermeknyelvén, már kezdik tönkődni a tudománytal. Hamarosan idegen származású és nyelvű buncu-ot kell hozzá szerezni, hogy rendi, módja szerint „európai műveltségű” világpolgárrá nevelődjék. Ő, azokban a lágyan andatító dalokban, a pajzán vidámsággal járó magyaros babu-gatásokban neki része nem igen lehet, a kor színvonalán kell állania a csöppségnek. Paradoxon ugyan, de azért bátran kimondom, hogy két anyanyelv sokkal kevesebb, mint egy. Melyebb jelentőségű igazság ez, semhogy itt tovább fejtegethetném: különben is követnem kell a „kor gyermekét”, a finom udvariassági formák, hajongások, bókölások leckéire. A kora hánya-vetéség, a szemtelen modor ébredése — hátramözt és alárendeltek iránt — első velejárói és következményei ennek a rafinírozó majom-világításnak és talán az idegen itvásióknak.

Egy-kettőre befojzák az abécé tanulásba is. És ezt a tudománypártolást tu'gyakran elkövetik azok a szegény sorsú szülők is, akiknek a fentiuri műveltségekre nem telvén, azon a téren szegény utánozgatásokkal kénytelenek beérni. Mert a vagyonosak és hatalmasak árnyékhu, nagyozó mimelése méz a legszocialistább rétegekben is otthonos.

Az abécébe avatással az iskolára készítg-tik elő a kis polgárt. Nem tudják, hogy előre helyett hátramozdítást követnek ezzel. J. vagy közepes felfogású gyermek helyes vezetés mellett arányilag könnyen tanul meg olvasni és a gyengébbek lassu haladása miatt még előkészítés nélkül is elvethető meg az iskolában az usalomtól és az ennek nyomán járó fegyelmetlenségétől. A nehéz felfogásuaknak ellenben oly kemény munka az olvasás megtanulása, hogy a haszontalan gyötrések, miket laikusok, vagy féltanítók rajtok elkövetnek, csak megnehezítik a cél elérését. Legnehezebb munkám mindig azokkal a gyermekekkel volt az első osztályban, akiket már előzőleg oktattak. Még jobb anyag is megsínyli az ily műkedvelői methódust, hibásan olvasnak, amitől nagyon nehéz őket eiszkoltatni. Kérdezzük csak meg a lakatostól, vagy az órástól, szívesen reperál e

s akár a veletlen, akár ügyessége folytán is, de a terv fényesen sikerült.

Mikor a kis csapat a vadászok háta mögé ért, az erdészszel élőkön, harsány kiáltással ugrottak az erdővédek a megrettent emberek elé, kik látva, hogy védekezésre nincs idejük, ellenkezés nélkül megadták magukat. Vágó csak annak örült, hogy Andregyut kézrekerithette.

A falun keresztül célzatosan úgy vezetette a foglyokat, hogy C-apu Juon háza előtt is el kellett menniök. Hej, de büszke is volt magára, mikor látta, mily szégyenkezve süti le szemét Andregyu a szép Anikó előtt; de azt a gyilkos pillantást nem vette észre, mely a legény öcsésének komor arcából rávillant. Ezt a megaláztatást nem felejtí el az Andregyu család!...

Mire a községházához értek, már hirtelent az egész faluban, hogy a domule Vágó elfogta a vadászokat. Ezzel a tettel még nagyobb tekintélye lett a leányok előtt.

A bíró mikor meglátta a hat híres lesipuskást, nem sokat teketóriázott, hanem minden nagyobb forma nélkül lecsukatta pár napra

tárgyat, melyet kontárköz babrált, próbálgatott össze-vissza.

Folytatása a nevelésben tanusított sietségnek: a korai beiratás az iskolába. Talán e nagy sietség ellensúlyozására történik azután, hogy minden legcsekélyebb, semmis okért mulasztatnak a gyermekkel, otthon tartják az iskolából. Azt nem bírják felfogni, vagy könnyű lelkiismerettel nem törődnek vele, hogy az ott folyó együttes munkán a legzavaróbb hatá-u, a leghátráltatóbb réseket ütí az egyesek mulasztásai.

A gyermekek igen nagy része még hat éves korában sem elég fejlett az iskolázásra, nagyonis ráérne 7 éves korában odajutni. Elismerem, h gy vannak gyors fejlődésűek, akik már a hatodik életév előtt megbírják az első osztály feladatait. De ez a gyorsabb fejlődés rendesen megbosszulja magát később, ha nem mérsékeljük. Gyakran kerülnek ki ezekből, a matura, vagy az egyetemi élet feladataival fiatalságuk, elfáradtságuk miatt megbirkózni nem tudó szerencsétlen kétségbeesők. Nem kellene tehát ezeket sem iskolába adni a hatodik év betöltése előtt.

Hadd játszóék még az a csöppség! Gyermekek világa a játék, a mozgás, a virgonc szabdság. Minek fosztanók meg ettől kellenél is hamarabb. Hiszen ugyis már lépten-nyomon találkozunk az üde frissesség, életkedv nélkül va ó unott, kora-vén, ványadt ifjonccokkal. Sajnálatos áldozatai ezek a ferde nevelésnek, annak a bünösen közömbös szülői nemtörődöm-ségnek, mely miatt alkalmuk nyílik cselédekkel viháncolni és olyan dolgokra tétetni figyelmessé időnap előtt, mik legelőbb mérgei a gyermeki ártatlanságuk.

„Mert amely napon abból (a tudás fájának gyümölcséből) eszel, halállal halsz meg.”

Meghal bizony az iskola közömbénél is az ő eladdig, ha csak részben is folytatott játszí, pillangó élete; biz ott a rabszolga járom kezdődik a gyermek gyöngé vállaira; a komoly gond az ő mosolygó, verőfényes, kis arcára.

Mert ne áltassuk magunkat, hogy hiszen ma a módszerek legújabb alakulásával játékosan történik az átmenet az iskolai életre. Az ám, de mennyi bökkenővel! Először is mindek felett: embere, vagyis a tanító személye válogatja. De hát attól az élemedett tanítótól,

mind a hat atyáft. Nem is vették azok sem semmi nagyobb dolognak, hiszen ültek már többet is; csak Andregyu dörmögte foga közt:

— Még találkozunk!...

Senki sem figyelt oda, csak a fiatal erdész hallhatta meg, mert egy pillanatra alig észrevehető sápadtság borította el arcát.

A következő nap már korán reggel ott volt Vágó a kútnál. Mikor meglátta Anikót jönni, öf-feledten szorította magához a leány szöke fejcsékéjét; nem tudott, nem akart semmire sem gondolni, csak az jutott eszébe, mily boldog is lenne, ha örökre magáévá tehetné szerelme tárgyát!... Megittasodva a szép lány forró öléjétől, nem figyelve semmire, hosszú, édes csókkal zárta le tiltakozó ajkait... A kökenybokor pedig ismét megrezdült... A nap-sugár játszí fenyé reszketve csillogott a kikkandikáló fegyver csövén. De csak egy pillanattig! A következő percben torpa dörrénés rázta meg a levegőt s mire a füst eloszlott, a fiatal erdész átlótt szíivel hevert a gyepen. A bokorból pedig diadalmasan lépett ki Andregyu Péter. Most már megbosszulta a bályját ért megaláztatást!...



aki évtizedekig járt buzgón az ő már szélesre taposott országútján, ki várná el, hogy most az új irány bizonytalan megyéjére csapjon át? Bizonytalan, mert még nincs is mindenütt kihatarkozva; inkább az otthonos tájékozódási készség óv meg a hamis nyomaire le-le tévétől.

Azulán meg lehet az a tanító bármily virtuoz a gyermeki szív hurjain, ha állandóan és makacsul a százas szám felé gravitál a emetékének mennyisége. Legutóbb is a népoktatási törvény revíziójának megfogott tervezete (mely szerencsére már az anyatejfelzárkózás gábjába nem remélt korai elsorvadású) normalis és helyes állapotnak tartja 80 gyermeknek, sőt tetszés szerint többnek is, egy teremben egyszerre tanítását. Sokat nem akarok erről a szomorú tényről beszélni. De meg kell említenem, hogy téli napokon a zárt teremben akárhány gyermek mutatkozik az óra végefele gázmérgezési tünetek (saját vizsgálásuk következtében): sápadtság, szédülés, sőt nagyobbfokú, tartós rosszullet. Hat azt sejtje, elképzelje a nagy közönség, hogy a lelkiismeretes tanítónak minden egyes gyermek által kiejtett szótagot ellenőriznie kell kezdetben a tiszta kiejtés szempontjából?! Nyolcvan, vagy több olyan gyermek, akik körül nem ritkán pesztonkai funkciók merülnek fel kényszerítőleg, mert olyan meglepetések sincsenek teljesen kizárva, amiket itt meg nem nevezhetek.

Ha tehát a szülők előkészíteni akarják gyermekeiket az iskolára, igyekezzenek őket tiszta, megérthető beszédre szoktatni, már a amennyire lehetséges. Sejt kiejtésű gyermeke sokkal kedvezőbb, ha nem adják őket korán iskolába, hanem szeretetteljes, lankadatlan türelemmel próbálgatják a tisztább kiejtésre rákapadni. Ne ijesztgessék a tanítóval és az iskolával, mint valami mumussal a gyermekeket, e helyett inkább bátorítólag biztassák, mikor sorja kerül az oda járásnak. De semmiesetre se küldjék iskolába az olyan kis gyámoltalant, aki még teljes tehetetlen önmagával.

Az imitt érintett feladatok a kisdédóv munkálkodási körébe vágnak ugyan, de hát kisdédóv! — Óh ábrándjaim, hát nem ismeretek-e határt?! . . .

A kisdédóvoknak nálunk még ma is az a legsarkalatosabb hibája, hogy: ha van, hát miért nincs?!

Egy-egy kis pólyalerugott hőst hoz fel az anyja szeptemberbe, hogy iskolába adja.

— Hát ugyan édes lelkem, hova hozza még ide azt a esőpséget? Hány esztendő?

— Öt éves az. De csak nagyon kérem, már tessék felvenni, mert otthon nem tarthatom; munkába kell mennünk és nincs, kire hagyjam.

Óvodában volna biz' a helyük ezeknek. De hát arra nem telik; hej nem, még elegendő iskolára sem! Legalább gyermek-menedékház lenne kellő számmal! A törvény rendeli ezeknek állítását. De hát mit a törvény! Nem szokás azt megtartani se fent, se lent. Már aztán hogy cáfoljunk rá a szegény emberre, amikor azt hangoztatja, hogy a törvényeket csak azért csinálják, hogy legyen mit fordítani ő ellene!

Pedig ezek az iskolába még nem való, fejletlen gyermekek — mind az osztályra, mind önmagokra — a legnagyobb erkölcsi károknak a kuforrásai ott. Haladni nem bírnak a többivel. Ott ülnek végig az esztendő hiába, a becsületes tanító érzékeny lelkületét terhelve, aki a dolgon semmiképp sem segíthet. Mivel a fel nem fogott tanítás, a könyvnek eléjük ide-

genül táruló betűi figyelmüket le nem köthetik, tétlen unalmukban a fey-lem kerékkötőivé válnak ártatlanul! A rendetlenkedésre és a bamba figyelmetlenségre ugy rászoknak, hogy évekig megsínylik és szerencsése, ha valaha kivergődhetnek belőle.

Több iskolát, óvodát és fülönő-en sokkal több gyermek-menedékházat!

Kisebbségi létszámú osztályokat! Ne siessünk a gyermek fejlődését!

Ne siessünk az iskolába adással; inkább később, mint előbb! Oda nem való, fejletlen semmiesetre se irasnak be!

V.

## UJDONSÁGOK.

**Dr. Szendrői János — osztálytanácsos.** A király a honvédelmi miniszter előterjesztésére dr. Szendrői János miniszteri titkárnak, jeles és tudós földünknek az osztálytanácsosi címet és jellegét díjmentesen adományozta.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter Edelényi Árpád miskolci pénzügyigazgatósági segéd-titkárát pénzügyi titkárra nevezte ki.

**Miniszteri elismerés.** Kovács Domokos törvényhatósági m. kir. állatorvos kiüntetés érte, amennyiben a Miskolcon rendezett baromfiállítási sikerének biztosítása érdekében kifejtett odaadó és önzetlen tevékenységéért és szíves közreműködéséért őszinte köszönetét és elismerését nyilvánította Tallán Béla földmiv. miniszter.

**Áthelyezés.** Az erdőfelügyelőség Terray Gyula parasznyi ideiglenes erdőgondnokot Eperjesre és Linszky Károly főerdész pedig Parasznyára erdőgondnoki minőségben áthelyezte.

**Kinevezés.** Az igazságügyi miniszter Kelen Bernát miskolci 10. honvédelmi gyalogezredbeli őrmester, igazságnyos altisztet a marosvásárhelyi kir. járásnökséghez írnokká nevezte ki.

**Távozó kórházi orvos.** Dr. Flamm Sándor, az Erzsébet kórház orvososa állásától megvált. A fiatal orvos most két hónapi tanulmányuttra indul s ennek leteltével Miskolcon fogja folytatni orvosi működését.

**Megjötték az új tizkoronások.** Az osztrák magyar bank már szétküldte az első transport új tizkoronást. Az új pénz nemcsak amerikai színű, de formája is. Persze most még nagyon tetszős és kapós is e pénzüjdonóság.

**Temetés.** Hétfőn délután fél 3 órakor helyezett örök nyugalomra Harangi Gyula hült tetemet M.-Kövesden. A gyászszertartást Spira Salamon miskolci főrabbi végezte s az izr. énekkar gyászdalokat énekelt. — A temetésen Majthényi Ádám orsz. képviselő, dr. Tarnai Gyula alispán, Brezovay László, Bónis Bertalan s még számosan voltak jelen.

**Aki a királynak köszönheti mandátumát.** Egy felsőmagyarországi vármegyében — írja a „Budapesti Hírlap” — mulatságos történet jár szájról-szájra egy néppárti pap-képviselőről. — Amikor megindult a választási harc, mindegyik faluban összegyűjtötte a szavazókat, akik körbe állva hallgatták, amint a követjelölt ur tót anyanyelvükön körülbelül így szólt:

— Mikor az országgyűlést az a gonosz Tisza széjjelkergette, nagy bánatonban elmentem a király gyönyörűsége, szép, ékes kertjébe. Leültem az aranyos padra, fejemet nagy bánatnak eresztve, észre sem vettem, hogy valaki vállamra teszi kezét. Fölnézek és nagy csodálkozásomra előttem áll a mi legfelsőbb urunk, a király.

— Miska fiam, mi bajod? Szólj, egészen ki vagy kelve a képedből.

— Hogyne busulnék, legkegyelmesebb uram, királyom, mikor széjjelverték a képviselőházat és nekem szerencsétlennek ráadásul még ellenjelöltet is állítottak.

Jóságosan mosolygott erre az öreg király és kezével legyintve, mondá:

— Semmit se félj, kedves fiam. Én nem hagyjak el téged. Mondd meg a szavazóknak, hogy én csak téged akarlak.

És a jámbor tótok óriás szótöbbséggel meg is választották újra képviselőnek — a király akarata szerint.

**Matiné.** A Közművelődési egyesület március 5-én d. e. pontban 11 órakor a megyeháza nagytermében matiné-t tart a következő műsorral: 1. Ch. Dancla: Air variée. Előadják hegedűn Marxer Hermin, zongorán Becht József. 2. A cinquecento művésze: Itta és felolvassa Kiss Lajos. 3. a) Gounod: Ária a Romeo és Julia operából. b) Dr. Kocsh-Pongrac: Dalok a „János vitéz”-ből. Eneki Alexy Olga, kíséri Becht József. 4. Suppé F.: Tricouche és Cacolet. Nyitány. Előadja a cs. és kir. 65-ik gyalogezred zenekara.

**A felsőmiskolci róm. kath. hitközség közgyűlése.** A felsőmiskolci róm. kath. hitközség három évenkénti szokásos közgyűlése folyó évi március hó 12-én d. e. 11 órakor tartja meg az iskola helyiségében.

**Ipartestületi előljárási ülés.** Az ipartestületi előljárási ülés ma délután 5 órakor az ipartestület helyiségében (Kosuth-utca 13 sz. földszint) ülést tart.

**Ujtás a postán.** A levélközbesítések terén f. é. március 1-től fogva egy praktikus ujtás lépett életbe. Eddig 8 levélhordó végezte az egyszerű és ajánlott levelek kézbesítését. Ezen kívül négy levélhordó vitte ki a szállítóleveleket. Március 1-től kezdve ez a rendszer megváltozott és a város 11 kerületre osztatik fel. Ezen 11 kerületben ugyanannyi levélhordó fogja összesítve az egyszerű és ajánlott leveleket, valamint a szállítóleveleket kézbesíteni. Ez által a kézbesítés egyszerűsítve és gyorsítva lesz.

**Orvos-gyógyszerész-egyleti ülés.** A miskolci orvos-gyógyszerész egyesület febr. 27-én a „Korona”-szállóban dr. Ixel Soma elnöklété alatt vita-ülést tartott. Utána az egyesület tagjai társasvacsorára gyűltek egybe a Korona-szálló éttermében.

**Kényszerfürdő.** Ugyancsak megjárta Somodi Andrásné s.-szentpéteri lakos a minap. Egy zsák szemet hozott a bányából a vasúti sínek mentén hazafelé s hogy újat megörvösítse, a Sajónak egy befagyott kis részén kelt át. Már majdnem a túsó partra ért, midőn egy nagy roppanás után azon veszi magát észre, hogy nyakig lubickol a vízbe. Szerencséje, hogy Sas István és Molnár András, kik az esetet látták, oda szabadul és kisértették e kényszer helyzetből, különben szomorúbb vége is lehetett volna a fürdőzésnek.

**Az izr. ipartársulat** vasárnap d. u. 2 órakor tartotta évi rendes közgyűlést Pick Jakab elnöklété alatt. A gyűlésen a tagok nagy számban jelentek meg s a zárszámadás és költségvetés elfogadása után elhatározták, hogy az alapszabályokat megváltoztatják, mely célból legközelebb rendkívüli közgyűlést hívnak egybe. A választások megejtése után a közgyűlés véget ért.

+ **Neumann M.** országos hírű férfi, fiú- és leányruha cég folyó évi március hó elején városunkban fióküzletet nyit. — Felhívjuk olvasóink figyelmét lapunk mai számában megjelent hirdetésére.

**„Millennium”-telep Nagyösz.** Egyik gazdasági ág sem fizet úgy, mint a szőlőművelés. Az állami felügyelet és állami segélyteljesítésű „Millennium”-telep a legmegbízhatóbb öjtvány beszerzési forrás; ezen öjtványtelep ma a legnagyobb és legüzemképesebb az országban. Ezen mintatelepet Bundig Károly szakavatott vezetése mellett az ország legjobb szervezeti szőlőtelepévé fejlődött, miről tanuskodják a következő közjegyzőileg hitelesített Bizonyítvány. (B. h.) Alulírottak ezennel igazoljuk, hogy Bundig Károly „Millennium telep” tulajdonosnak a nagyösi és nagyszentmiklósi határban elfekvő

telepein 1904. évben következő szőlészeti terményállományról van tudomásunk: Ripária Portalis (Gloire de Montpellier), Vitis Solonis és Rupestris Monticola (Rupestris du Lot) 4-es kötési póznarendszeres 13 és fél kataszt. hold vesszőnevelő anyaiskola 37,125 tőkével; 3 és fél kataszt. hold zöldítőiskola körülbelül 300,000 drb. ez évben párosítással készített, részint sima, részint gyökeres 2 éves dugvány zöldítőiskolával; 27 és fél kataszt. hold ojtvány és dugványiskola körülbelül 4,000,000 drb. eliskolázott fásajtványal és kb. 1 millió drb. amerikai és európai gyökereztetett dugványal. Nagyósz, 1904. évi július hó 30-án. Gábor János, Vincze György okl. szőlészek és telepkezelők, Grün Henrik könyvelő számtiszt és Bundig Antal telepvezető és oenologus. (B. h.) Az alábbi napon és helyen 1904. évi 179. ügyszám alatt általam felvett hitelesítési jegyzőkönyv alapján ezennel bizonyítom, hogy Grün Henrik könyvelő számtiszt, Bundig Antal telepvezető és oenologus, kiket személyesen ismerem, azután Gábor János és Vincze György telepkezelők, kik személyazonosságukat a birtokukban levő igazolvánnyal igazolták, mindnyájan nagyözi lakosok, a fennebbi bizonyítványt előttem sajátkezűleg írták alá. Kelt Nagyszentmiklóson, ezerkilencszáznegyedik évi július hó (30) harmadik napján. Simonsich Géza, kir. közjegyző. (P. H.) Ugyancsak a Bundig Károly tulajdonát képező pakáci és knézi 300 kat. holdas telepéről és 1027 drb. háló- és elismerényhatározatról, valamint az egész településről legközelebb hozunk hitelesített kir. közjegyzői okiratokat.

### Mulatságok.

Márc. 5-én A Mezőgazdák táncestélye a Koronán.  
Márc. 11-én. Miskolci és diósgyőri mérnökök asztaltársasága családi estélye a Horváth-szállodában.

### SZÍNHÁZ, IRODALOM.

Hétlőn „Végre egyedül” bohózat csinált telt házat színházunkban. A darab tartalmáról ismételtelen nem szólnunk, se arról az izlésről, mely az ilyen színpadi irányt karolja. A darab játékosainak vezetősereplője ismét Almási Lola volt; vele együtt jól alakították még szerepüket Dulich, Kautai, Vándori, Rátkai. A darab szinte lehetetlen sikamlóssága persze nagyon tetszett (!!) a jelen volt közönségnek. — Ki tehet róla?

Kedden „Casanova” operette volt színen, fél ház előtt. Jobb szereplői Mátyai, Lányi, Sziklay, Péchy és Barna voltak. Előadás rendezés meglehetősen pongyola volt.

#### Színházi műsor:

Csütörtök: „Rátartós királykisasszony”, operette.

Péntek: „Hajduk hadnagya”, operette.

Szombat: „Vándorlegény”, operette.

Vasárnap: d. u. „Peleskei nótárius”, bohózat. Este: „Csárda virága”, népszínmű.

**Markus Lili hangversenye.** Mint értesülünk, Markus Lili, Markus József székesfővárosi főpolgármester kitűnő művész leánya, kinek országjárta ismert zongora művészete a legutóbbi időben oly nagy feltűnést keltett, országos körutja alkalmával legközelebb s Miskolcon valószínűleg március 7-én a „Koronán” fog hangversenyezni. Az értékes hangverseny jegyei Fereczki B. könyvkereskedésében előre válthatók.

### KÖZGAZDASÁG.

#### Pénzügyintézetek közgyűlése.

A Miskolci Takarékpénztár február hó 26-án tartotta rendes évi közgyűlését Horváth Lajos főrendiházi tag elnöke alatt. A közgyűlésen résztvett 25 részvényes 139 részvény képviselőjében s elfogadta egyhangulag mindenben az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentését és nyilatkozatára vonatkozó javaslatát és a nyereségből egy, mint minden évben, az idén is köz- és jótékony célokra

1600 koronát szavazott meg. A megejtett választások folytán a felügyelőbizottságba megválasztottak: Bizony Ákos, Lévy József, Nagy Ignác és Bárony János. A választmányba: Horváth Lajos, dr. Ferbstein József, Kun Gyula (uj), dr. Nagy Péter, dr. Singer Henrik és Weidlich Pál (uj).

A Miskolci Hitelezési Intézet szintén febr. 26-án d. e. 11 órakor tartotta az idei 36 ik évi rendes közgyűlését. Az ülést Lichtenstein József nyitotta meg, ki is dr. Hollaender Gusztáv intézeti jogtanácsost bízta meg a jegyzőkönyv vezetésével. A közgyűlésen 40 részvényes vett részt. A mérleg szerint rendelkezésre álló 81,544 korona 14 fillérből levonván a szabályszerű illetékeket, maradt felosztandó nyereségy 70,182 korona 89 fillér. — A közgyűlés ebből: 55,000 koronát részvényenkénti 22 korona osztalékra rendelt fordítani, 10,000 kor. külön tartalékra iratik, 5000 a létesítendő intézeti tisztviselők nyugdíjlapjára iratik, 182 korona 89 fillér új számlára vitetik elő. Az alapszabályok 3 § a oda módosították, hogy az intézet cartama határozatlan időre szól. Popper Károlynak, az intézet ügyvezetője hivataloskodásának 25. évfordulója alkalmából a közgyűlés köszönetet mondott. A kilépett két igazgatósági tag, nevezetesen dr. Szabó Gyula kir. tanácsos és Mahr Pál nagykereskedő, 5 évre újra egyhangulag megválasztották.

A Miskolci Takarékegyet részvénytársaság szintegy vasárnap délelőtt tartotta XXXIV-ik évi rendes közgyűlését Radvány István kir. tan. elnöke alatt. Jelen volt 41 részvényes, akik 388 szavazatot képviseltek. Következett ezután az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés tárgyalása. Az igazgatósági jelentés és a felügyelőbizottsági jelentés felolvasása után megejtették az alapszabályszerű választásokat. Igazgatósági tagokul megválasztottak: Berzy László, Bródy Mór, Bródy Lajos, Fodor Pál, Friedman Gyula, Grünwald Jakab, Grenyó Bertalan (uj), Hesz Miklós, Lovich Barna, Prévosty Oszkár, Pigay Imre (uj), és Wassermann Jakab, Felügyelő-bizottsági tagok id. Kovács Lajos.

**Uj szövetkezet.** Városunkban dr. Szentpáli István polgármester elnöke alatt vasárnap új téglagyár mint ipari szövetkezet alakult. Az új ipari szövetkezet 200 darab 100 koronás részji gygyel lépett szövetkezetbe és üzemét mielőbb megfogja kezdeni.

### CSARNOK.

#### Nőuralom.

— Irta: Fabius. —

Megmondották a régi rómaiak: „Mulier taceat in ecclesia”. Okosan mondták. Mert hát minek is ártaná bele magát az asszony a közügybe? Sokkal többet veszít a családban, mint a mennyt legjobban esetben nyerhet a politikában. A ház, a családi tűzhely papnőjének semmi keresni valója a fórumon. A mit ott találhat, az rá nézve mindig csak kár lehet. Ha semmit, de elveszti a harcban a gyöngédségét, ezt a leg hatalmasabb fegyverét. De mondom, ez a legkevesebb, a mit veszíthet. Mert elvesztheti háziaságát, nőiességét s akkor pályátévesztett. Nagyon okosan tették tehát a rómaiak, hogy távol tartották a legszentebb magántulajdonát a közügytől.

Ha jól emlékszem, az angol királyné kérdezte Gladstonétól, miért, hogy mikor egy népnek nő az uralkodója, aránylag jobban foly a nemzet sorsa, mint mikor királya férfi.

Gladstoné pedig őszintén megfelelt:

Mikor a fejedelem asszony, akkor férfi uralkodik, de mikor az uralkodó férfi, akkor rendszeren asszony vezeti a kormánypálcát.

Bölcs beszéd ez — kérem — és fölötte becsületes. És nem kevésbé igaz. Hála istennek, hogy egy alkalommal kedvező volt ránk nézve az asszonyi befolyás. Érttem azt a szelid nyomást, melyet a megdicsőült Erzsébet, ez az igazi Patrona Hungariae, gyakorolt királyunkra. Szimpátiát érzett a magyarok iránt

és nem titkolta el. Sőt, a hol lehetett, fel is használta befolyását a mi érdekünkben. Természetes nagyon nehéz volt ellensúlyoznia a király édes anyjának szavát, ki hangadó volt a Burgban. Jellemes, az a meglehetősen dacos jellem visszahatást keltett a bécsi körökben, mi sem érthetőbb tehát, minthogy kevés hívet szerezhetett magának és magunknak az udvarnál, hol Sarolta dominált.

De ez csak kivétel, ritka kivétel. Gondoljunk csak a XIV. és XV. Lajos francia királyok alatti regimre. Mikor a Maintenon-ok csillaga lefűt, felsűtött a Maylli grófné napja. Hogy pedig ezt kiűtötte a nyeregéből a tulajdon testvére, Chateau Roux hercegnő, ő csinálta Franciaország politikáját. És miécsoda politika volt az? Előkészítő iskolája a Pompadour Márkiné uralmának, ki pusztá szeszélyből megcsinálta a hétéves háborút. A jezsuiták t. i., kik a Habsburg-ház kegyét élvezték, szerették volna patronusuk kezébe játszani Franciaországot. Csakhogy mindig akadt egy Richelieu, a ki elvágta a csuhalpolitikát. Így esett, hogy XV. Lajos alatt Loyola hívei a békét óhajtották, mert féltették az istenes és jámbor Habsburgot a francia katonáktól, kik legkevésbé sem voltak szelid báránycáki az egyháznak.

Ha már most a paterek a békét óhajtják, nem elég ok az arra, hogy Pompadour Márkiné a háborút kívánja? És megkezdődött a kétéves háború, mely oly sok költséget és emberáldozatot szerzett Franciaországnak, a tetejébe pedig olyan kudarcot, a minőt e nemzet még nem vallott azelőtt.

A Jézus-társaság ujjongott, a királynak szobrot emeltek (!), a nép pedig, mikor meglátta a hatalmas lovasszobor alján a bátorság, igazság, bölcsesség és béke Istennőt, kacajra fakadt. Késérő kacagás volt az! Talán első riadója a forradalomnak.

Gúnyiratok egymást érték, de Pompadour asszony csak annyit tett, hogy Choiseuil biztatására kitiltotta a jezsuitákat a ország területéről. Ezzel lecsillapította ugyan a háborgó erkánt, de a megindult lavinát nem bírta feltartóztatni. . . .

És Pompadour nem volt az utolsó, sem az egyedül korában.

És napjainkban hogy állunk a regime des domes mel?

Fegyver zörög,  
Halál hörög,  
A nap vértóba száll;  
Te tetted ezt, király!

Lehetséges volna?

Csakugyan ő, az oroszok atyuskája az oka annak a sok vérnek, mely mostanában ontott? Ő gyönyörködhetik a vérfürdőben, ki pár év előtt Hágában konferált a világbéke felől?

Ugyan kérem!

II. Miklósról nem szabad feltételezni, hogy szereti a vérszapot. Ő csak a családját szereti. Hisz tudjuk, ho y mintaférj. Akárcsak XV. Lajos volt, míg az orvosi tudomány meg a jezsuiták nem bolygatták meg tűzhelyét. Az orvosra — meg gyóntatójára hivatkozva, zárta be a francia királyné hálószobája ajtaját férje előtt, ki bálványozta, ki hűségéért az udvari körök gúnytárgya lett. XV. Lajos 26—27 éves lehetett akkor . . . mi lehetett tőle? Annyi bizonyos, hogy a gúnydalok rögtön megszüntek. Az orosz cár családi békéjét azonban nem zavarja semmi. Ő boldog és szereti a gyermekeit. Mint mondják: „Kedveli a verseket és nótákat, s félét csinálni maga is próbálat”, de parancsolni . . . oh, kérem, ezt ő nem tud. Ő csak engedelmességre tanították, ő csak azt tanulta meg. „Tiszteld atyádat és anyádat, hogy sokáig élj”. Ezt tanítja a tiz parancsolat és az orthodox egyház hitbű gyermekei hogy is merné lerombolni azt, a mit apja épített? És az anyja? Nos hát az anyja — uralkodik. Ő csak a nevért írja alá. Az anya parancsol, a fiú szófogad. Az anya mond: Nincs alkotmány; a fiú ismétli: Nincs. Az anya parancsol: Tűzet; a fiú visszahangoztatja: Tűzet. Most II Miklós engedelmes fiú. És bizonyára okáig fog élni. Ezt a hosszú életet pedig kinek köszönhetné másnak, mint a mamájának. Ő adta, ő nyújtja hosszúra a nép rámondja: Amen!

A sóhajást pedig egy épület kíséri az égbe . . .

A M  
2400 ko  
bérilletm  
nácsonki  
nácsonsi a  
dők rész  
Felh  
jogvége  
désüket  
pályázati  
év márc  
nyujtsák  
Misk

Rövid  
Egész

S  
f

A fo  
zek  
dig u  
távol  
kape  
tikus  
minő  
kultu

Utánzásoktól óvakodjunk!

**Pályázati hirdetés.**

A Miskolc városánál rendszeresített 2400 kor. törzsfizetés és 600 kor. lakbérilletményvel javadalmazott III. ik tanácsnoki állásra pályázatot hirdetek. A tanácsnoki állással az árvaszéki ülnöki teendők részbeni elvégzése is össze van kötve.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy jogvégzettségüket, valamint eddigi működésüket igazoló okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó 1905. év március hó 15. napjáig bezárólag nyújtsák be.

Miskolc, 1905. feb. 23.

Dr. Szentpáli, polgármester.

**Nyilt-tér.**

Igen alkalmas utazásoknál.

Rövid használat után nélkülözhetetlen.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva  
Bizonyítvány kelt Bocsben  
1887. jul. 3-an.



**nélkülözhetetlen fogtisztító-szer.**

A fogak tisztántartásához csupán szájrak nem elégségesek. A foghúson mindig ujjalag keletkező ártalmas anyagok eltávolítása csakis mechanikus tisztítással kapcsolatban egy frissítőn és Antiszep-tikusan ható fogtisztítószorrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont” már az összes kulturállamokban a legsikeresebb használ-latra bizonyult.

Ablóítottak úgy a saját, valamint a nagy-számu rokonság nevében tudatják, hogy a leg-jobb hitves, anya, anyós, nagyanya és rokon

**Markovics Mórné**

szül. Reif Regina

életének 64., boldog házasságának 46-ik évében, rövid szenvedés után, február hó 27-én d. u. 4 órakor jobblétre szenderült.

A drága halott földi részei f. évi március hó 1-én d. u. 2 órakor fegnak a Szemere utcai 15. sz. gyászházból az izr. sírkertbe örök nyugalomra tetetni.

Miskolc, 1905. február 28.

**Áldás emlékére!**

Markovics Mór

fiarja.

Dróth Bertalané sz. Markovics Hermina  
Schächter Zsigmondné sz. Markovics Irén  
Dr. Markovics Vilmos  
Markovics József  
Markovics Róza  
gyermekei.  
Dróth Bertalan  
Schächter Zsigmond  
ve.a.

Markovics Józsefné sz. Pollák Riza menyje.  
Dróth Mihály állatorvos  
Dróth Laura  
Dróth Sándor  
Dróth Béla  
Dróth Irén  
Schächter Jágó unokák.

**NÉVJEGYEK**

izléses kiállításban és jutányos áron

**SZELÉNYI ÉS TÁRSA**

könyvnyomdájában, Miskolc, Széchenyi-u. rendelhetők meg.

**Hirdetések**

jutányos áron felvételnek — a kiadóhivatalban. —



**Szőlőlugast** ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin-cse: oly ház, melynek fala mellett a legesekő-lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen-kivül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekobb díszje, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részek-ből. Ez a legháladosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lúgasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlő-érés idején a legkitünőbb muskotály és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény-nyomatu katalogus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki ezimét egy levelezőlapon tudatja. Borfaju szőlőültvények is még nagy mennyiségben kaphatók leszállított áron. Borok családi fogyasztásra 50 l. és feljebb oleó árban és „Delaware” sima, ültetéshez és ebből borminta.

Érmelleki első szőlőültvénytelep Nagy-Kágya, Biharm.

Csak azon készítmények valódiak, melyek az itt látható védjeggyel vannak ellátva.



**Karánsebesi RÁCZ JENŐ**

**„Arany szarvas”-hoz címzett gyógyszerertárában**

**MISKOLCZON**

kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alatt elősorolt saját készítményei:

- Iris virágarczenőcs.** Számos hölgy áldja jó hatását — szeplő és májfolt ellen, arc- és kézbőrnök selyem-puhaságot ad, teljesen ártalmatlan szer. az arcot a redőktől kőse korig megóvja, egy tégely 1 kor. Hozzá Iris balsam szappan, 1 db. ára 70 fill. Hozzá Vénus arcpor, fehér, rózsá és érém színökben, 1 kis doboz 90 fill., nagy 1 kor. 60 fill.
- Pyrethro Salicyl szájjessentia** néhány cseppel egyszeri száj-öblögető vízbe, kellemes szájjit kelesőre, a fogak romlását gátolja és a fogínyt erősíti. — 1 kis üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára 1 korona 20 fillér. Hozzá (Pyrethro) növény fogpor, mely a fogakat desiniciálja és fehérre takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájszereimot nem használtak és fogfájás van, ajánlatik a kitünő jó hatású (Pyrethro) sveiczi fog-csepp. 1 üveg ára 50 fillér.
- Hajerősítő (balsam) essentia.** Dr. Hobra híres bécsi egyetem tanár előírása szerint készítve a hajhullást és fejbőrkorpásodást meggátolja, valamint egyéb fej-bőrbetegségektől megóv és kellemes illatánál fogva szívesen alkalmaztatik. 1 üveg ára 1 korona 20 fillér.
- Rácz Jenő kelleti „Balsam bajuszpedrője”,** soha meg nem meg nem avasodó, zsirmentes balsamokból készítve, igen kellemes illatu, minden bajuszszinhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér. 1 nagy doboz 50 fillér.
- Cannabin** (tyukszem balsam), biztos hatású és legkényelmesebben alkalmazható szer a tyukszemek és bőrkeményedések és sömörök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

Forgalomban van és közkedveléssel használják a  
Lábizzadás ellen Salicyl Dermassant port. 1 doboz ára 1 korona.  
Szőrvesztőnek Depillatoriumot. 1 üveg 1 korona.  
Rüh (rühátka ellen) Naphtol kenőcs. 1 kis tégely 1 korona, — nagy 3 korona.  
Kőszvény ellen I—II. számú Tengeri kőszvény olaj. 1 üveg ára 1 K.

Ugy az elősorolt, mint egyéb készítményeimbe. utasítás mellékelve van; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetik  
Csak azon készítmények valódiak, melyek fenti védjeggyel vannak ellátva. A drága külföldi hasonszereket, úgy mennyi-ségileg, mint minőségileg és oleóságukkal fölülmulják; úgy, hogy általános házi szerek gyáánat legjobban alkalmazhatók.

Főraktár: Budapestben **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerertára, Király-utca 12. szám.

Czélszerűség kedvéért 2 koronán aluli megrendeléseknél kéretik a szer árán kívül pos-tai portóköltiségek fedezésére még 60 fillért a megrendeléssel egyidejüleg beküldeni.

Utánzásoktól óvakodjunk!

Kisebb rendeléseknél pénz-előre beküldéssel jutányosabban jön.

## Szőlővessző !!

A világhírű

**DELAWARE**

— adja a legjobb bort! —  
Oltani, permetezni nem kell!

A filoxerának ellenáll!!

Leírását ingyen küldöm meg bárkinek.  
Nagymennyiségű Delaware-vessző és  
**szőlőoltvány-eladás!!**

Cím:

Szigyártó Nagy Mihály

Felső-Szeged.

Lugasvesszők 20 drb, két óriással csak 10 kor.

## Házeladás.

Széchenyi-utca 55. és 63. sz.  
földszintes, új (még 10 évig adómentes)

tőkebefektetésre rendkívül biz-  
tos, alkalmas és jó jövedelmű

**bérházak** együttesen vagy külön-külön  
eiköltözés miatt **eladók.**

**Eladási feltételek kedvezők.**

Értekezhetni a tulajdonos lakásán:

**Széchenyi-utca 55.** (Gutnauer és Cser  
vaskereskedő céggel szemben).

## Előleges értesítés !!

Magyarországon a legnagyobb férfi-, fiu- és leányka-ruha cég

# NEUMANN M.

Cs. és kir. udv. szállító.

Alapított 1845. évben.

## MISKOLCON

Széchenyi-utca 44. szám alatt

— március hó elején —

➔ fióküzletet nyit. ➔

Központi áruház: BUDAPEST, IV., Múzeum-körút 1. sz.

Fiókok: Arad, Debrecen, Fiume, Kassa, Kolozsvár, Pécs,  
Pozsony, Nagyvárad, Temesvár, Zágráb, Belgrád, Szófia.

### Értesítés.

A m. kir. Kereskedelemügyi Miniszter  
ur 1904. évi december hó 21-én 83374  
sz. a. kelt leírata szerint az 1881. évi  
XLI. t.-c. 33-ik §-a alapján elrendelte a  
kisajátítási eljárást Miskolcon a Hunyadi-  
utca és az azzal kapcsolatos Luther-tér  
szabályozási céljaira szükséges terület-ke-  
nézve s Borsodvármegye közíg. bizottsága  
a helyszíni bizottsági tárgyalás határide-  
jéről f. évi március hó 13-ik napjának

délelőtti 10 óráját s helyéül Miskolc vá-  
ros polgármesterének hivatalos helyiségét  
tüzte ki. Miről a közönséget azzal értesitem,  
hogy a kisajátítási tervrajz és összeírás  
az 1881. évi XLI. t.-c. 34-ik §-a értelmé-  
ben a városi közíg. kiadói hivatalban  
1905. év feb. 24-től márc. 12-éig számi-  
tott 15 napig közszemlére kitétetett s az  
érdeklődők által a hivatalos órák alatt  
bármikor megtekinthető.

Dr. Szentpáli, polgármester.

## A MISKOLCI HITELINTÉZET

részvénytársaság.

==== I. Bank-osztálya. (Minden nap.) =====

**Kölcsönöket ad:** bekebelezés feltételével ingat-  
lanokra és értékpapirokra.

**Leszámitol:** helyi, valamint idegen váltókat.

**Hitelt nyújt:** folyó számlai elszámolásra.

**Vesz és elad:** mindennemű értékpapirokat, arany  
pénzeket és idegen bankjegyeket.

**Átvesz:** pénzbetétet folyó és check-számlára, hetéti köny-  
vecskékre és pénztárjegyekre.

**Megbizásokat elfogad:** értékpapírok vételére  
és eladására a legjutányosabb feltételekkel.

==== II. Áru-osztálya. =====

**Elfogad:** mindennemű terményeket és árukat, a közfor-  
galomnak átadott és tulajdonát képező „Miskolci áru- és  
terményraktáraiba“ leendő beraktározásra;

**Előleget ad** azokra a legjutányosabb feltételekkel és el-  
vállalja azok bizományi vételét és eladását.

Bővebb tájékoztatásul szolgálnak üzleti és díjszabályaink, melyek ki-  
vánatra bérmentve azonnal küldetnek.

**Miskolci Hitelintézet részvénytársaság Miskolcon.**

IV. Széchenyi-utca 35., saját ház.



## SZELÉNYI ÉS TÁRSÁ

MISKOLCZ

Széchenyi-u. 36.

TELEFON-SZ. 62.

## KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSZET ÉS DOBOZ-GYÁR

o o o

KÖNYVNYOMDÁNKBAN, mely a mai kor igényeinek  
megfelelően van felszerelve, bármily könyv-  
nyomdai munkát a legegyszerűbbtől a leg-  
díszesebb kivitelig a legrövidebb idő alatt  
o o o és jutányosan készítünk. o o o